

南京理工大学

2015 年硕士学位研究生入学考试试题

科目代码：871 科目名称：马克思主义基本原理 满分：150 分

注意：①认真阅读答题纸上的注意事项；②所有答案必须写在答题纸上，写在本试题纸或草稿纸上均无效；③本试题纸须随答题纸一起装入试题袋中交回！

一、解释下列名词（每题 5 分，共 30 分）：

1. 生产关系 2. 非社会意识形态 3. 真理的客观性 4. 剩余价值 5.
物质 6. 社会意识

二、简答题（每题 10 分，共 50 分）：

1. 简述实践标准的相对性和绝对性的含义。
2. 如何理解社会意识具有历史继承性？试举例说明。
3. 感性认识向理性认识飞跃的基本条件是什么？
4. 如何理解剩余价值和利润的不同？
5. 如何从阶级根源和认识根源上理解唯心史观的流行？

三、论述题（每题 15 分，共 30 分）

1. 为什么说社会基本矛盾是社会发展的根本动力？试运用这一原理论述在建设和谐社会和实现中国梦的过程中，社会改革和制度创新的重要意义
2. 经济全球化的动因是什么？联系实际谈谈你如何认识和理解经济全球化？

四、材料分析题（共两题。每题 20 分，共 40 分）。认真阅读材料，结合材料并根据所学马克思主义基本原理回答问题。

（一）

材料 1、“凡以知，人之性也；可以知，物之理也。大天而思之，孰与物畜而制之，从天而颂之，孰与制天命而用之，望时而待之，孰与应时而使之。”（荀子《天论》）

材料 2、“天行有常，不为尧存，不为桀亡。应之以治则吉，应之以乱则凶。强本而节用，则天不能贫；养备而动时，则天不能病；循道而不贰，则天不能祸。”（荀子《天论》）

问题 1、材料 1 的中心思想是什么？反映了荀子的何种哲学倾向？（10 分）

问题 2、综合材料 1 和材料 2，联系实际，谈谈你对于人与自然、人与社会的

关系的看法。（10 分）

（二）

材料 1、“历史”并非是“曾经发生过的事件”，而是指隐藏在这些事件背后的某种特殊的轨迹。他（马克思）笔下的“历史”是重大事件发展进程意义上的“历史”，而不是从古至今整个人类生存经历的重述。（节选自伊格尔顿《为什么说马克思是对的》）

材料 2、这样看来，历史是不自觉地、但必然是为了实现某种预定的理想目的而努力，例如在黑格尔那里，是为了实现他的绝对观念而努力，而力求达到这个绝对观念的坚定不移的意向就构成了历史事变中的内在联系。这样，人们就用一种新的——不自觉的或逐渐自觉的——神秘的天意来代替现实的、尚未知道的联系。因此。在这里也完全像在自然领域里一样，应该通过发现现实的联系来清除这种臆造的人为的联系；这一任务，归根到底，就是要发现那些作为支配规律在人类社会的历史上起作用的一般运动规律。

但是，社会发展史却有一点是和自然发展史根本不相同的。在自然界中（如果我们把人对自然界的反作用撇开不谈）全是没有意识的、盲目的动力，这些动力彼此发生作用，而一般规律就表现在这些动力的相互作用中。在所发生的任何事情中，无论在外表上看得出的无数表面的偶然性中，或者在可以证实这些偶然性内部的规律性的最终结果中，都没有任何事情是作为预期的自觉的目的发生的。相反，在社会历史领域内进行活动的，是具有意识的、经过思虑或凭激情行动的、追求某种目的的人；任何事情的发生都不是没有自觉的意图，没有预期的目的的。但是，不管这个差别对历史研究，尤其是对各个时代和各个事变的历史研究如何重要，它丝毫不能改变这样一个事实：历史进程是受内在的一般规律支配的。……在表面上是偶然性在起作用的地方，这种偶然性始终是受内部的隐蔽着的规律支配的，而问题只是在于发现这些规律。人们总是通过每一个人追求他自己的、自觉预期的目的来创造他们的历史，而这许多按不同方向活动的愿望及其对外部世界的各种各样作用的合力，就是历史。

（节选自恩格斯《路德维希·费尔巴哈和德国古典哲学的终结》）

问题 1、分析比较以上材料分别涉及到的几种不同的历史观（10 分）

问题 2、请进一步论述你对“历史进程是受内在的一般规律支配的”这句话的理解。（10 分）